ТЕМА. Книги читай — розуму набирай
Мета: сприяти усвідомленню навичок самостійного читання; спонукати до підвищення розумових здібностей учнів; розвивати образне сприймання, усне мовлення, логічне та критичне мислення; вдосконалювати вміння робити аналіз прочитаного, узагальнювати і доводити свої думки; виховувати зацікавленість історією виникнення книжок, повагу і шанобливе ставлення до них, любов до читання.
Обладнання: записи на дошці, виставка книг, плакати з епіграфом та девізом уроку, яскраво оформлені відповіді на вікторину.
Тип уроку: інтегрований урок.
Методи і прийоми: «Мозкова атака», робота в групах, мислення, обговорення, сенкан, запитання — відповідь, речення з відкритим кінцем.
ХІД УРОКУ
І. Актуалізація навчальної діяльності
Ось дзвінок нам дав сигнал, Працювати час настав. Тож і ми часу не гаймо, І урок наш починаймо — Сьогодні у нас бібліотечний урок. Сьогодні ми зробимо ще один крок В країну чудову, в країну книжкову, Що так нас чарує й збагачує мову. Тож сядьте рівненько, будьте уважні, У праці активні, завзяті, звитяжні.
Слово вчителя
— Упродовж усього життя ми звертаємося до книжки. Батьки читали вам казки, вірші, оповідання, коли ви ще й говорити добре не вміли. А коли вивчили літери, навчилися з них складати слова, а зі слів — речення, ви й самі стали читачами. З дитячих років книжка допомагала вам пізнати себе і зрозуміти світ, що вас оточує.
Тож чим би ви в школі не захопилися: історією, природознавством, технікою чи науковими пошуками,— на допомогу завжди прийдуть книги. Ось уривок з листа одного хлопчика до видавництва:  
«Читати я не любив, хоча книжки вдома були. Та коли я захворів, якось так сталося, що прочитав одразу кілька книжок. З того часу я не розлучаюся з ними. Записався до бібліотеки, купую книжки з мамою в книгарні.
Як цікаво з книгою! Як багато дізнався! І ще скажу: ми часто забуваємо, що і підручник — теж книга!»
Так, чимало було випадків, коли силу книжки людина усвідомлювала випадково. А книга ж чимало допомагає у навчанні і самовихованні, збагачує знаннями, збуджує волю, пробуджує мрію. Недарма твори улюблених письменників бійці брали із собою на фронт, а космонавти — на борт корабля.
Як же книжка прийшла до людей?
У стародавні часи не землі не було книжок, бо люди ще не вміли їх робити. Тож сторінками найдавніших книжок ставали камені, стіни, печер, сокири, вояцькі щити. Але не знали люди і літер — їх заміняли малюнки.
Коли виникли перші абетки (азбуки), почали писати на глиняних табличках, які потім сушили й випалювали на вогні.
Згодом книжки виготовляли з тонкої козячої або телячої шкіри. Першу таку книжку зробили в Малій Азії, в стародавньому місті Пергамі в II ст. до н. є. Через те папір із шкіри називався пергаментом.
У далекій Африці на берегах повноводних річок простягнулися нескінченні зарості болотяної рослини — папірусу. Писати на сухих стеблах папірусу «було зруч​но, але через кілька років такі «книги» ламалися і розсипалися. До наших днів дійшло не так уже й багато стародавніх книжок і свідчень того, як жила книга на території нашої держави.
Відомий вам з історії київський князь Володимир Святославович (жив він понад 1 000 років тому) відкривав школи, спеціальні майстерні, де переписували, розмножували книги.
А в часи князювання Ярослава Мудрого у Києві при Софійському соборі засновується перша в Київській Русі бібліотека.
Дуже шкода, що книги з бібліотек Ярослава Мудрого не дійшли до нас. Після захоплення Києва ханом Батиєм у 1240 р. доля їх залишилася невідомою. Існує й інша версія зникнення бібліотеки. Після нападу в 1169 р. князя Андрія Боголюбського (Володимиро-Суздальського князівства) книги з бібліотеки були викрадені.

Пройде час і люди винайдуть папір, а згодом і друкарський станок. І створити книгу стане легше. Спочатку в Москві, а потім у Львові чудовий майстер Іван Федоров надрукує кілька книжок, серед яких буде і перший слов'янський «Буквар».
Є в столиці України два музеї, в яких вам цікаво буде побувати. Це Київський музей книги та книгодрукування і музей літератури.
II. Повідомлення теми та мети уроку
Учитель. Отже, діти, сьогодні в нас бібліотечний урок. Що означає слово бібліотека!
 Бібліо — це книга, а тека — приміщення, де зберігаються книги.
Епіграфом до нашого уроку будуть слова відомого українського поета    І. Я. Франка:
Книги — морська глибина: 
Хто в них пірне аж до дна, 
Той, хоч і труду мав досить, 
Дивнії перли виносить.
І пройде він під девізом відомого вченого, педагога В. Сухомлинського: «Нехай книжка захоплює так, як улюблена мелодія, як прекрасний танок».
Ми з'ясуємо на уроці, як ви вмієте самостійно читати, аналізувати прочитане. Довідаємось, чи є у вас власна бібліотека та книги вашої мрії, як книги допомагають вам у навчанні, чи потрібно читати твори поза програмою. На початку уроку ви вже почули про історію виникнення книжок. І, я думаю, легко переконаєтесь, що книга — це джерело духовного збагачення і життя кожної людини немислиме без постійного спілкування з книжкою.
III. Сприйняття й усвідомлення матеріалу
— Діти, у кожного з вас є щоденник читача, куди ви записуєте відомості про прочитані твори. Отже, щоб переконатись наскільки ви активні читачі й шану​вальники книг, я перевірю, як ви читаєте книги, запропоновані за програмою для позакласного читання з української літератури. Для цього попрацюємо в групах. (Учні об'єднуються у 5 груп).
1)
Кожна група учнів представляє прочитану книжку і розповідає про неї за таким планом:
1.
Автор, назва книги.
2.
Сюжет.
3.
Чим вразила, захопила книга?
4.
Кому радите її прочитати?
5.
Прислів'я про книги.
І група — Віктор Близнець «Земля Світлячків».
II група — Юрій Федькович «Золота кісочка».
III група — Микола Трублаїні «Про дівчинку Наталочку і сріблясту рибку».
IVгрупа — Український народний переказ «Чудодійна' криниця».
V група — Українська народнг- казка «Про Правду і Кривду».
2)
Обговорення — міркування в групах.
Діти представляють книги, називають прислів'я.
Книга вчить, як на світі жить.
Книгу читай - розуму набирай.
Золото добувають із землі, а знання із книжок.
Книга — маленьке віконце, а через нього весь світ видно.
Оцінювання.
· Так, діти, молодці, ви добре попрацювати в групах, а тепер давайте перевіримо, що ви знаєте і що запам'ятали з історії виникнення книги.
Вікторина
1. Назвіть найдавніші слов'янські азбуки, одну з найстародавніших систем письма. (Глаголиця. Кирилиця)
2. Як називається рідкісний примірник старої книги? (Раритет)
3. Багаторічна трав'яниста рослина, з якої виготовляли папір, одяг? (Папірус)
4. Основоположник книгодрукування в Україні? (І. Федоров)
5. Перші друковані книги в Україні? («Граматика», «Апостол»)
6. Хто заснував першу бібліотеку на Русі? (Ярослав Мудрий)
7. Як називається перша сторінка книги, на якій наводяться дані про автора, назву книги, для кого вона призначена? (Титул. Титульна сторінка)
8. Як називається малюнок або фотографія, розташовані поруч з титулом, на лівій стороні? (Фронтиспіс)
9. Як називається короткий зміст книги? (Анотація)
10. Як називається закладка у вигляді стрічки? (Лясе)
Діти записують незрозумілі слова в зошити.
Фізкультхвилинка
Тепер прийшла пора всім нам відпочити. Хочу на фізкультхвилинку всіх запросити.
Встаньте діти, посміхніться, Нашій землі поклоніться. В різні боки похиліться. Раз присядьте, два присядьте, А тепер всі дружно сядьте.
· Діти, спробуємо відповісти на проблемні запитання нашого уроку:
· Чи потрібні людині книги?
· Яку роль відіграють книги в житті людини?
· Ви всі полюбляєте складати вірші, давайте спробуємо скласти сенкан. А що таке сенкан?

· Це вірш, який складається з 5 рядків
· Про що ми сьогодні говоримо на уроці? (Про книги, читання, бібліотеку)

· Отже, давайте і складемо три вірші, три сенкани, які б увібрали в себе інформацію нашого уроку, віддзеркалили його тему.

Учні за рядами складають сенкан.
	І ряд
	II ряд
	III ряд

	1. Книга
	1. Читання
	1. Бібліотека

	2. Плідна, потрібна
	2. Цікаве, активне
	2. Гарна, простора

	3. Приносить користь, задовольняє потреби
	3. Залучає, захоплює, навчає
	3. Має багато книжок

	4. Цінуємо, бережемо
	4. Промінь світла в темряві
	4. Дуже потрібна людям

	5. Знання
	5. Просвіта
	5. Книгосховище


· Діти, зверніть увагу на епіграф і девіз нашого уроку...
· Чи в пошані книга у вашій родині?
· Які книги любити читати ви?
· Зверніть увагу на виставку книжок «Улюблені книги».

Тут знаходяться книги, які б ви хотіли бачити на своїй книжковій полиці й у шкільній бібліотеці.
6) Колективний розгляд книжок, представлених на виставці біля дошки.
—
Всі книги тут не помістилися. Які ще книги лежать у вас на партах? Чи можуть вони доповнити нашу виставку?
IV. Узагальнення й систематизація знань учнів
1.
Бесіда
· Чи потрібна людині у наш високотехнологічний час художня книга?

· Як потрібно берегти книги?
Вірш «Буває книгам лячно» Тетяни Волгіної.
· Яку б книгу ви подарували б своєму другу й чому? 
Вірш «Пісенька юних читачів» Сергія Михалкова.
· Що необхідно зробити, на вашу думку, щоб піднести роль книги?

Вірш «Тиждень книжки» Оксани Сенатович.
Оцінювання.
2.
Загадки про книги
Загадки про книги 

Пишну пані я зустрів — 

Має сотню фартушків! 

А на кожнім фартушку 

Знайдеш загадку метку. 

(Книжка)
Без язика, а говорить; без голови, а все розуміє; без ніг, а скрізь буває. (Книга)
Біла грядка 

Чорні зернятка

 Посіяла попорядку 

Та й маю загадку. 

Хто зернятка знає, 

Той і відгадає. 

(Аркуш, літери)
Бачить — не бачить 

Чути — не чує. 

Мовчки говорить, 

Дуже мудрує. 

Часом захоче — 

Правди навчає, 

Іноді бреше, 

Всіх звеселяє. 

Люба розмова,— 

Будемо, діти, 

З нею довіку

 Жити — дружити. 

Хто ж то такая 

В світі щаслива, 

Мудра, правдива

 І жартівлива?

Як не вгадали, 

Стану в пригоді. 

Річ коротенька — 

Книжка та й годі.
(Леонід Глібов)
Далі учні продовжують речення, запропоновані вчителем, розігрують проблемну ситуацію.
Для мене книга — це... 
Небажання читати веде до...
Проблемна ситуація «Дівчинка загубила бібліотечну книгу і...»
Оцінювання.
V.
Виступ бібліотекаря школи
Цікавинки про книги
А чи знаєш ти, що найменшу в світі книгу створив київський майстер Микола Сядристий? Це — «Кобзар» Тараса Шевченка. Вона менша одного квадратного міліметра (0,6 мм). Скріплена ця книга павутиною. А перегортати її сторінки можна лише кінчиком заго​стреної волосини. Бажаючі можуть навіть почитати твори відомого українського поета — через скельце мікроскопа.
Дослідники твердять, що найпершу книжкову майстерню було відкрито на острові Бібл (за часів існування древньоєгипетської цивілізації). Найдавнішу книгу, за урахуванням місця її виготовлення, було названо Біблією. А приміщення, в яких збиралися та зберігалися книги, стали називати бібліотеками.
Юний друже! А чи знаєш ти, що...
...збір макулатури — це не дрібниці, як дехто вважає? З 1 тонни макулатури можна виготовити 750 кг нового паперу. А з цього паперу на фабриках зроблять для вас 25 тис. зошитів або надрукують 4 тис. барвистих дитячих книжок.
VI.
Підбиття підсумків уроку
· Діти, про що ми дізналися сьогодні на уроці?
· Ми дізналися багато цікавого з історії та життя книжок, навчилися, як треба любити й берегти книги.
· Почули про твори з поза програмою, які прочитали учні нашого класу.

· Які саме?
· «Земля світляків» В. Близнеця, «Золота рісочка» Ю. Федьковича, «Про дівчинку Наталочку і сріблясту рибку» М. Трублаїні, Український народний переказ «Чудодійна криниця», Українську народну казку «Про Правду і Кривду».

· Назвали прислів'я, приказки, прочитали вірші про книги.

— А що було для вас протягом уроку найбільш цікавим?
· Робота в групах.
Складання сенкану, відгадування загадок, розігрування проблемних ситуацій.

   Розгляд новинок художньої літератури.
· Діти, що треба робити, щоб багато знати?
· Щоб багато знати, треба багато читати.
Учні промовляють усі разом: «Книги читай — розуму набирай».
Учитель. Дякую всім, хто гарно, плідно працював, і тим, хто в гості завітав.
VII. Домашнє завдання (різнорівневе)
Високий рівень: написати твір-роздум «Яку роль відіграють книги в житті людини».
Достатній рівень: скласти пам'ятку, в якій ви пропонуєте для прочитання книги своїм одноліткам.
Середній рівень: розповісти про улюблену книжку та її автора.
Усім: продовжити читати твір поза програмою (В. Королів-Старий «Хуха-Моховинка») та заповнювати щоденник читача.
Додаток до уроку
«Книги читай — розуму набирай»
Відгадайте, з якого твору ці рядки. Назвіть головного героя.
1.
Визначте, з якого твору наведені рядки, і з'ясуйте, як ці слова характеризують героя.
Та й пішли собі вже вдвох: дід-батько та найменший син. Ідуть, коли бачать — хатка вбога стоїть, і дівчина виходить з хати дуже гарна, як зірочка ясна, а бідна така, що лата на латі. То найменший брат і каже:
—
Коли б мені з цією дівчиною одружитися, то робили б ми, і хліб у нас був би то не забули б ми і про вбогих людей: і самі б їли, і людей наділяли б.
2.
Визначте, з якого твору наведені рядки, який вид опису в них подається.
Вранці виплило ясне сонечко на погідне небо оглянути, що зробила ніч з землею. Вітер стих, і чистий свіжий сніг сріблом сяяв під блакитним наметом неба. Земля наче вбралась на Різдво у білу сорочку.
Скоро розвиднилось.... Весело рипіли сани на снігу, весело бігли коні, хоч дорога була трохи забита.
3.
Визначте, з якого твору наведені рядки, про яку народну прикмету в них ідеться.
Чи пізно, чи рано встав він на другий день, цього вже в книгах не записано,— досить, що, вставши з твердого сну, позіхнувши смачно і сплюнувши тричі в той бік, де вчора йому була така немила пригода, він обережненько, лисячим звичаєм, виліз із нори. Глип-глип! Нюх-нюх! Усюди тихо, спокійно, чисто.
4.
Визначте, з якого твору наведені рядки, які художні засоби тут ужиті.
А річка все суне й суне вперед. Крижини з мокрим рипом труться одна об одну Вони такі поважні та старі, аж жовті. Звідки вони припливли сюди? І куди попливуть?
От сісти б на одну з них і їхати на ній десь далеко-далеко. Кругом другі крижини, їх треба одпихати, щоб не лізли на Цю, а то як налізуть, то потоплять. Добре, як встигнеш перестрибнути на другу, а як шубовс​неш у воду? А вода, ух, чорна, глибока та холодна, аж пищить.
ДЕЯКІ ТАЄМНИЦІ З ІСТОРІЇ КНИГИ 

«Велика бо користь буває людині од учення книжного. Книги... се є джерела мудрості. Бо у книгах незмірна глибина»,— так невідомий автор Літопису Руського тисячу років тому написав про книгу.
Сьогодні важко уявити світ без книги. Зазирнімо у ті часи, коли книга ще не народилася...
Жодної книги не можна створити без письма. Адже тільки за допомогою літер ми можемо зрозуміти, про що йдеться в книзі.
Найпершим було мальоване письмо. За допомогою наскельних малюнків люди повідомляли про перебіг бою з ворогами племені, про кількість убитих на полю​ванні тварин, про традиції. Згодом мальовані картинки перетворилися на символи — так з'явилися перші літери.
На чому тільки не писали прадавні люди до того, як винайшли папір! На скелях, на стінах палаців, на кам'яних плитах, на випалених глиняних табличках, бамбукових дощечках, висушених пальмових листках, черепаших панцирах...
Найдавніше китайське письмо було здійснене на кістках тварин. Глиняні таблички були поширені в Азії.
Великим відкриттям було винайдення єгиптянами у третьому тисячолітті до нашої ери папірусу — світло-сірих пластинок з річкового дерева. То був складний технологічний процес. Зате пластинки були такими гладенькими, що на них можна було навіть малювати тонкі малюнки.
Пройшло тисячу років, і в місті Пергам (нині Бергам, Туреччина) був винайдений пергамент, виготовлений зі шкіри тварин.
Пергаментні сувої й стали першими рукописними книжками. На них вміщувалося багато інформації. Найбільшим віднайденим вченими є Сувій Гарріса — його довжина 40 метрів, а ширина — 42 сантиметри. Такі сувої не билися, не ламалися, легко переносилися на великі відстані.
Ще одним відомим зразком прадавньої книги є кодек​си. Це зшиті на зразок книги пергаментні листки. Найдавнішим вважається Синайський кодекс — це книга Святого Письма, створена у четвертому столітті до нашої ери.
Пройде час, і люди винайдуть папір, а згодом і друкарський станок. І створити книгу стане легше.
І книги, щораз вдосконалюючись, стануть ширитися світом. Книга стане такою дешевою, як порція морозива. Але вона ніколи не перестане бути скарбом, бо в неї вкладена мудрість сотень тисяч поколінь наших пращурів.
КАЗКА ПРО КНИЖКУ
Давним-давно колись була чудова країна. Славилася вона красою гір, степів та рік, але люди жили в ній нещасні й убогі.
Правив над ними лютий цар, ласий на чуже багатство. Він примандрував з військом із північних країн і підступом обернув Країну Щастя і спокою на край смутку і неволі. Спершу люди повставали проти чужинця, та зрештою не стало сили. Старші за тяжкою працею не думали про давню волю, а молодь, що виросла в ярмі, уже й не знала, що таке свобода. Лише старенькі дідусі зітхали, згадуючи лицарів і. минулі славні дні. Та й то нишком, бо царські дозорці тяжко карали за такі зітхання.
У тій країні жили батько з сином. Щодня, ще поки сонце не зійшло, ішли вони в ліс рубати дрова на опал для царського замку, працювали до ночі.
Якось до краю замучені вертались вони додому і зустріли дідуся.
—
Скажіть мені, люди добрі,— озвався дідусь до дроворубів,— де міг би я переночувати?
Батько сказав:
—
Наша хата вбога і маленька, але вечерею радо поді​лимося.
Скромно повечеряли і полягали спати.
Уранці дідусь, вдячний за гостинність, подарував дереворубу книжку:
—
Ця книжка — найбільше добро, яке я можу дати. Можна втратити багатство, славу, приятелів, але мудрості, що у цій книжці, ніхто від вас не відбере.
Дереворуб узяв книжку. Але коли дідусь вийшов, кинув книжку на полицю:
—
Сердешний дідусь! За такою тяжкою роботою, як наша, немає часу читати!
Того року була дуже холодна зима. Дроворуб з сином напружували всі сили, рубали дрова, але в замку їх спалювали швидше, ніж можна було нарубати. Тож цар наказав вкинути дроворуба до в'язниці. Хлопець залишився сам. Незабаром не стало в хаті ні шматочка хліба. У пошуках хоч кришинки, натрапив на дарунок дідуся. Зняв книжку з полиці, став гортати.
Нараз книжка заговорила:
—
Не нудьгуй і не сумуй, хлопче! Я розвеселю тебе та ще й навчу, як хліба роздобути. Ось послухай казку - вигадку про хлопця Івана й чудесну жар-птицю!
До вечора слухав хлопець книжку і немов справді бачив Івана. Як той причаївся в гілках яблуні і висмикнув у жар-птаха золото вогненне перо, поки птах клював яблука. З цим пером він зміг здійснити всі свої бажання.
· Ах, коли б мені така жар-птиця і таке перо! — зітхнув хлопець.

· Треба лиш хотіти, без страху й вагань іти до мети,— відповіла на це книжка. — Та годі роздумувати, коли ти голодний! Піди до сусідів і розкажи їм казку про жар-птицю, і вони тебе, напевне, пригостять! 
Почули сусіди Про жар-птицю і слухали, мов зачаровані. Посадили хлопця вечеряти та ще й додому гостинця дали.
З того дня ходив хлопець по хатах, розважав людей казками. Пішла слава про нього по країні. А якось книжка промовила до хлопця:
· Досі я тобі лише казки-байки розповідала, щоб розвеселити та допомогти. Сьогодні розкажу щось інше: колись у твоїй країні не було слуг чужого царя, а князі-лицарі мудро й справедливо правили народом, вільним і щасливим. Князі любили свій народ, обороняли його, а при потребі і вмирали за його волю. А ті, що зазіхали на добро країни, не сміли руки піднести, бо знали, що лицарський нарід не стерпить кривди. Тепер не так...

· Цить! — перебив хлопець сумну мову книжки. — За такі думки карають.

· Кари страшні,— притакнула книжка. — Але справжній лицар їх не боїться, бо бачить свою мету — волю — мов жар-птицю. Сміливо до неї руки простягає і робить усе, щоб здобути чарівне перо. Хіба ти не хочеш здобути волю для себе, свого батька і всього народу? — запитала книжка.

Хлопець подумав, а тоді сказав:
· Хотів би, та не вмію цього зробити — вся зброя, сила і право в руках жорстокого царя.

· Це правда,— відповіла книжка. — Але в тебе в руках ще більша сила — книжка! Проти моєї правди і науки не встоїть і найстрашніший цар!

Минали роки. Хлопець виріс на міцного юнака, постачав до царського замку дрова. А ввечері знову брав до рук книжку.
Книжка розбудила в ньому палку любов до свого народу, гордість за славних предків і бажання здобути волю. Це стало метою його життя. Він ішов поміж людей і відкривав їм очі на сваволю царя-наїзника.
· Не корімось, брати! Згадаймо славних пращурів наших! Ганьба нам — так покірно ходити в кайданах! Довідався про відважного дроворуба цар і розлютився. Звелів закувати в кайдани і стяти йому голову, а книжку кинути у вогонь. Зловісно били барабани. Понурий народ товпився довкола місця страти. А з замкової вежі на відважного юнака поглядав цар:

· Царська ласка дозволяє тобі сказати ще слово каяття.

Юнак гордо випростався і відмовився каятися:
—
Ти, царю, можеш мене вбити і книжку кинути
в огонь, але мудрість і правда вже між людей.
Юнак востаннє глянув на книжку, на людей і промовив: «Не забувайте!»
В ту ж мить народ, який досі стояв німий, нараз сколихнувся:
—
Ми волі хочемо!
І мов хвиля, що вдаряє об скелі, кинувся на царських вояків у сталевій зброї. Вирвали у ката сокиру і розтрощили кайдани, схопили книжку, щоб не згоріла.

А потім кинулися до в'язниць визволяти закутих братів. А юнак з мечем у руках побіг щосили на вежу.
«Ось зараз мої вояки розженуть цих рабів,— думав цар,— і тоді вже я розправлюся з ними!»
І в ту ж саму хвилину побачив, як його військо кинулося врозтіч. Цар зблід, затрусився, хотів тікати, та було пізно — перед ним з мечем вже стояв «юнак-дроворуб.
По всій державі заграли дзвони, люди славили героя. Принесли князівську корону і у попросили його правити ними.
Знову запанували серед них любов і щастя. А книжка і в замку, і в цілій країні стала відтоді назавжди у найбільшій пошані.
